

推进科技创新 助力转型发展

编者按:

“这些年,济宁企业的发展壮大,得益于强化科技创新和开放合作两大引擎。”在13日召开的深入学习贯彻习近平总书记视察济宁重要讲话精神加快推进产业转型升级座谈会上,济宁市委书记马平昌说。当日,如意集团、华勤集团、太阳纸业、菱花集团等企业负责人围绕加大科技创新、推进产业转型升级展开深入交流,并结合扩大开放合作、强化品牌意识等发表各自观点。

有科技动力 转型大有可为

本报记者 贾凌煜 黄广华 马辉

▶如意集团工作人员将精细的数码印布摆上展架。



数码打印,“大染坊”实现蝶变

在位于金乡县的数码印染工业园,布料从数码印刷机进入,只需1分钟,就可数码打印75米长的花布,这一项目使得如意的印染板块实现了由“大染坊”到数码印染的蝶变。

“这就像一台高端打印机,只不过打印的是棉布、羊绒羊毛、涤纶、人造棉等布料。”如意科技印染总设计师文磊介绍,传统工艺需要的人工较多,对套色、成品色彩、原料等局限性大,新的数码印染技术每平方米的布仅需7-15克墨水。

数码印染项目只是如意转型发展的一个缩影。目前,山东如意集团正在着力打造济宁总部经济中心,加快总部经济基地建设,国

家纺纱工程技术中心也在加紧建设中。“这里将成为如意在全球的技术中心、时尚设计中心、利润中心。”山东如意集团董事长邱亚夫说。

在国际市场大环境之下,如意集团围绕“一带一路”国际产业布局,形成了竞争的新优势,国际化经营实现突破提升。目前,新疆喀什“1+4+X”项目、收购新疆天盛纺织资产、巴基斯坦纺织工业园及煤电项目已展开布局。“如意的国际布局战略成效日益凸显,随着项目的陆续建成、投产达产,为企业带来了良好的经济、政治和社会效益。”邱亚夫说。

科技立企,发展脚步更轻盈

相对于传统产业,山东联诚集团有限公司、卡松科技股份有限公司、山东天辰云农场有限公司等从刚开始创立科技含量就相当高的企业,发展脚步更为轻盈,这些公司利用自身科技创新优势,也走上了济宁市经济转型发展前列。

未来5年,联诚集团公司计划新增投资25亿元,新上新能源汽车机电混合动力系统、农机装备、智能数字化车间等重点项目,拓宽产业范围、延伸产业链条。这一项目引起了在座者的兴趣。

卡松科技立足国家级实验室、院士工作站、工程技术研究中心等研发平台,与中科院兰化

所、山东大学等高校开展了产学研合作,成功开发了节能型合成电梯油、回转式螺杆空气压缩机油等新产品,多次获得国家火炬计划,国家重点新产品等各级重点项目立项,多个科技成果被鉴定为国际领先水平。

“云农场农资平台目前已发展成为全国首家集农资电商、农产品定制与交易、农村物流、农技服务及农村金融等领域为一体的农业互联网高科技综合服务商。”公司执行总裁何进介绍,云农场赶上了国家大力提倡“互联网+”和大力发展现代农业的浪潮,未来,云农场还将开拓多元化渠道,将云农场“互联网+农业”综合服务模式加以推广。

如意抢占“一带一路”新机遇,华勤联手世界500强进军高端市场、太阳纸业转身生活用纸做未来的生意……通过新技术、新思维、新路径谋求新发展,已成为新常态下济宁创新转型的明确方向。

转型升级,企业实现逆增长

和如意集团一样,华勤橡胶工业集团、山东太阳纸业股份有限公司、菱花集团有限公司等传统企业也一直在探索着转型升级。

2014年,华勤集团投资30亿元建设了陆通轮胎项目,采用世界上最先进的技术和设备,生产更适合中国市场的中高端工业轮胎,打造民族品牌。仅用了一年时间,产品正式下线,投入市场,得到一致好评。

“华勤集团坚持以高质高效发展为主题,以强强联合、创新发展为主线,着眼于工业、投资、医疗三大板块相互促进,打造高性能轮胎和高端工程橡胶“双引擎”,在全球经济低迷、国内经济下行的严峻形势下,实现了稳健、规范、可持续发展,成为济宁市纳税第一的制造企业。”华勤集团党委书记牛宜顺说。

今年5月,幸福阳光无添加系列生活用纸正式上市,作为首款承诺无任何添加剂的纸品,这是太阳纸业成功推出幸福阳光一生活用纸品牌后的又一力作。不仅

如此,太阳纸业还在美国建设年产70万吨的绒毛浆项目,两年后建成投产,将能极大地缓解国内对吸收性卫生用品原材料的进口依赖,也将进一步提升企业的持续发展能力和核心竞争力。

在山东太阳纸业股份有限公司董事长李洪信看来,太阳纸业一直在用高新技术改造和提升,在造纸技术最前沿领域进行科技攻关和实用技术创新。

“菱花集团不仅生产味精等调味品,现在还有农业项目,我们种出的土豆,小麦加工地面粉,就是好吃。”在大力转型升级方面,菱花集团也没有示弱。菱花集团董事长长江保安介绍,自从“退城进园”以来,梁山菱花生态工业园采用国内同行业最先进的工艺技术、大型设备等,综合生产技术指标、产品质量达到全国领先水平,味精成本下降了25%左右。集团投资近2亿元,发展了10万多亩现代农业,取得了“高质高质量低成本”成效。

创新驱动,企业发展有后劲

“这些年,济宁企业的发展壮大,得益于强化科技创新和开放合作两大引擎。”在座谈会上,

济宁市委书记马平昌指出,推进科技创新,关键是要发挥好政府和企业的作用。要以更大的力度实施创新驱动战略,深化科技体制改革,完善科技创新支撑体系,突出抓好科技创新平台、专业人才培养、科技金融服务“三大建设”,全面提升区域创新能力。企业是市场竞争的主体,也是技术创新的主体,对科技创新最敏感,最需要。要更加突出企业的主体地位,鼓励支持企业加大研发投入,加强与高等院校、科研院所共建研发机构,推动全产业链科技创新,推动人才、技术、资金等创新要素向企业集聚,使企业成为科技研发和成果转化的主战场,加快向研发型、智慧型企业转型升级。

同时,鼓励支持企业积极融入国家“一带一路”建设,抓住用好中韩中澳自贸区建设机遇,利用好孔子学院总部体验基地这个平台,鼓励支持有条件的企业

更大力度走出去,在全球范围内配置资源、开拓市场,培养更多的跨国企业集团。

马平昌强调,企业要强化品牌意识,把实施品牌战略和名牌产品培植、名牌企业培育紧密结合起来,积极走自主创牌之路。要强化开放合作意识,敢于善于联大联高联强,注重加强与世界500强、国内知名大企业的对接合作,尤其要加强与大型央企的对接合作,积极参与同类企业改制重组、控股经营、兼并收购和上市融资,促进企业加快做大做强。

实践证明,我们坚持以突破信息产业、促进工业化信息化两化融合,牵动产业转型升级的思路,这符合十八届五中全会提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念和“以结构深度调整,振兴实体经济为主线”的要求,符合现代产业发展方向,并且有基础、有条件、有机遇,对产业转型的重大牵动作用逐步显现,全市上下形成了广泛共识。



永华机械引进的德国技术人员在调试机器。
本报记者 黄广华 摄